

Русская образовательная рулетка

Новые правила превратили зачисление в вуз в настоящую лотерею для абитуриентов

2

«Патриота может воспитать только патриот»

В канун Дня знаний в Минске прошёл Республиканский педсовет с участием президента А. Лукашенко

3

Кто на самом деле начал Вторую мировую

Обвинение СССР как соучастника в разжигании мирового пожара — циничная ложь и клевета

4

Расходный материал

Помните, как в фильме «Игрушка» медиамагнат вышвырнул журналиста с работы «за потные руки»? В начале августа в социальных медиа получил широкую огласку скандал с компанией «Xsolla». Её глава Александр Агаптов «оптом» уволил почти полторы сотни сотрудников, сделав корпоративную рассылку с приложением к ней список. Основанием для увольнения стал анализ компьютерных данных, а причиной названо то, что система «поемтила» вас как невовлечённого и малопродуктивного сотрудника. Копии письма были опубликованы и вызвали шквал критики. Люди обратили внимание на его подчёркнуто издевательский стиль. Он впечатлил даже выдавших виды представителей рекрутинговых агентств. Некоторые из них охарактеризовали его как «хамский», а способ увольнения через общую рассылку — как «жестокый». Так что, экономя, глава «Xsolla» поглотил себя прочную антирепутацию. Эта история наглядно демонстрирует, что капитализм за века своего существования ничуть не изменился. Во-первых, можно не обматывать пятаки атласными портянками, а покупать дизайнерские вещи, ощущать себя не неуёмным и полуграмотным фабрикантом, а суперпродвинутым боссом высокотехнологического бизнеса, но при этом одним письмом раскритиковать свою суть — хамоватого хозяйчика, который использует любую возможность для того, чтобы подчёркнуть ничтожное положение работников и заодно самоутвердиться за счёт них. А во-вторых и в-главных, не обязательно вкалывать в задымлённом цехе, чтобы ощутить себя пролетарием. Можно оставаться им, сидя в удобном кресле за ноутбуком и вбивая программный код — для буржуа люди были и остаются обезличенным элементом бизнеса, расходным материалом. В этом смысле ничего не поменялось с тех пор, как Фридрих Энгельс описывал положение рабочего класса в Англии в середине XIX века.

Михаил КОСТРИКОВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

№94 (31154)

16+

31 августа — 1 сентября 2021 года

Цена свободная

Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ

ВЫБОРЫ-2021



Красные в столице

26 августа в рамках акции «Красные в городе» в Москве, на Тверской улице, прошла презентация агитационной продукции кандидатов в депутаты Государственной думы и Московской городской думы от КПРФ. В мероприятии приняла участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

Лидера коммунистов сопровождали первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин и заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин.

Около полудня участники акции собрались у здания мэрии Москвы вблизи избирательного куба кандидата в депутаты Государственной думы по 208-му избирательному округу Н.А. Останин. Здесь Г.А. Зюганов, В.И. Кашин, В.Ф. Рашкин, Д.А. Парфёнов и Н.А. Останина выступили перед журналистами, изложив основы предвыборной программы партии «10 шагов к власти народа», в том числе в её московском разрезе. Ведь для столицы особенно актуальна забота о малоимущих, детях, женщинах и стариках. Кроме того, выступавшие поделились опытом работы народных предприятий и рассказали о тех законах, которые будут приняты в случае победы коммунистов на выборах в Госдуму.

Были представлены агитационные материалы. Пройдя по красному коридору до здания Центрального телеграфа, Г.А. Зюганов поделился своими впечатлениями с журналистами, отметив, в частности: «Все са-

мые грязные и вредные законы, которые можно было принять за прошедшие годы, приняла именно «Единая Россия».

Самый людоедский закон — это пенсионная реформа.

Вторая проблема — это технологическое отставание. Мы производили 27% мировой электроники. Мы были одной из первых ракетно-космических и авиационных держав. В Москве работало 15 станко-строительных заводов, поставивших станки во все страны мира, включая Германию, Японию и Швейцарию. Где сегодня все эти предприятия? И каким образом нам двигаться дальше?

Мы были первыми в области здравоохранения и образования. Все это признавали. За 50 лет Советской власти средняя продолжительность жизни в стране увеличилась с 39 до более чем 70 лет. Мы обогнали по этому показателю Америку, Францию, Финляндию и все европейские страны. Наша первичная медицина была признана лучшей в мире.

Поэтому мы, выступая с нашей программой, предложили: давайте восстановим всё это, исходя из лучшего опыта. И я надеялся, что на встрече с «еди-

нороссами» на полноценных дебатах мы обсудим эти проблемы. Но они ушли от дебатов.

Ю.В. Афонин рассказал, что работу кандидатов-коммунистов можно увидеть не только на центральных улицах Москвы, но и во дворах, и на акциях протеста в поддержку граждан, которых ущемляет московская власть. Такая же работа ведётся и по всей стране.

Юрий Вячеславович подчеркнул, что кандидаты от КПРФ фактически единственные, кто работает с избирателями. Между тем все федеральные телеканалы заняты информированием о работе одной партии — «Единой России».

В завершение встречи Г.А. Зюганов подчеркнул, что 19 сентября у граждан страны будет последняя возможность решить вопрос мирно, безболезненно. Фактически выбор стоит между социализацией и дальнейшей фашизацией жизни. «Мы за мирный выход из этого тяжёлого кризиса», — заявил Геннадий Андреевич. — Поэтому, голосуя за первый номер в списке, вы голосуете за мир, дружбу, удвоение зарплат, пенсий. За то, чтобы все недра работали на каждого человека. За то, чтобы женщины, дети, старики были счастливы. Поддержим номер один!»

«Мы — первые! За КПРФ!» — дружно ответили Г.А. Зюганову кандидаты-коммунисты.

Руслан ТХАГУШЕВ. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

«За КПРФ! Вместе — победим!»

3-й этап Всероссийской акции протеста КПРФ и левых народно-патриотических сил пройдёт с 4 по 11 сентября во всех регионах России

Призывы и лозунги ЦК КПРФ к Всероссийской акции протеста «За КПРФ! Вместе — победим!»

- Россия, труд, народолюбие, социализм!
- За СССР! — За Сильную, Справедливую, Социалистическую Родину!
- Долгой позорной «демократии» либералов 1991—2021 — даёшь общество социализма!
- За социальную справедливость! За достойную жизнь!
- Цель Программы КПРФ — народолюбие и социализм!
- Победа КПРФ — верный шаг к России без капитализма!
- Победа КПРФ — победа трудового народа!
- Голосует каждый — побеждаем вместе! За КПРФ!
- За честные выборы! За победу КПРФ!
- Народ голосует за Программу КПРФ «10 шагов к власти народа!»
- 17—19 сентября: голос каждого — за номер один!
- Первый в списке — победитель в голосовании!
- Нет — политическим преследованиям!
- Несправедливость судебных решений лишает власть доверия народа!
- Верховный суд — горький урок вместо справедливого решения!
- Преследуя Грудина, власть лишается доверия избирателей!
- Депутаты-коммунисты — основа справедливой власти!
- Кандидатам от КПРФ — доверие избирателей!
- Многодневному голосованию доверия НЕТ!
- Фальсификаторов выборов — на тюремные нары!
- «Единой России» власть больше не доверим!
- Продажные СМИ — клеймо бесчестия на журналистской репутации!
- Нет — росту цен и тарифов! Да — росту зарплат и пенсий!
- Национальные богатства — на службу народу!
- Возродим село — накормим Россию!
- Человеку труда — достойную жизнь!
- Нищий пенсионер — позор государства!
- На пенсию в 60/55 и ни минутой позже!
- Требуем доступных, качественных, бесплатных здравоохранения и образования!
- «Детям войны» — уважение и достойную поддержку государства!
- Материнству и детству — государственную защиту!
- Молодёжь голосует за Программу КПРФ!
- Молодым семьям — государственную поддержку!
- Наше дело правое! Победа будет за нами!

Возвысить труд учителя!

Обращение Председателя ЦК КПРФ

Уважаемые учителя, преподаватели, воспитатели! Дорогие коллеги!

Ваш благородный труд давно стал основой основ человеческого бытия. Приобщая молодое поколение к знаниям, вы одновременно формируете его ценности, возвращаете представления о хорошем и плохом, о высоком и порочном, о добре и зле. Это в день вы формируете облик российской нации, определяете будущее нашей страны.

Педагогика в России всегда была полем приложения сил истинных подвижников нашего Отечества. Представители вашей великой профессии исполняли высокую миссию перед обществом, определяли новые горизонты российской молодёжи. Без учителя, преподавателя, воспитателя мир не узнал бы той великой России, что сумела соединить свыше ста народов и народностей общностью исторической судьбы.

Это они — наши учителя — умели воспитать в молодых сердцах страсть к знаниям и тягу к прогрессу, высокие устремления и жажду справедливости. Вдохновенное слово учителя побуждало искать и сражаться, созидать и дерзать. Безразлично преданный своей стране педагог заряжал неподдельным энтузиазмом и вдохновлял на прорывы в экономике, на отвагу в ратном деле, на творческое горение в искусстве, делал Советский Союз подлинной сверхдержавой, центром притяжения свободоловных народов мира. Неподдельный патриотизм нашего учителя и воспитателя поднимал на беспримерный подвиг советских людей, защищавших Родину от «коричневой чумы», помогал ковать научно-техническое лидерство СССР, готовил полёт Юрия Гагарина в космос.

Советская страна помогла учителю исполнить воспитательную миссию всем устройством жизни: широкой системой подготовки кадров и великим кинематографом, разветвлённой сетью домов пионеров и детско-юношеских спортивных, олимпиадных и «Зарнички», пионерских лагерей и комсомольским самоуправлением. Недостойно было бы списать этот пласт достижений в архив прошлого. Эти уникальные явления — наше национальное достояние. Если бесценный опыт не порочить, не «отменять», не игнорировать, а развивать, преломляя к новым условиям, он немало послужит нашим детям и будущему Отечеству.

В «лихие девяностые» российский учитель совершил особый гражданский подвиг. Вопреки безвременью, оно хранило лучшие народные ценности и не позволяло нашему обществу полностью скатиться в бездну равнодушия, стужательства, одичания и морального разложения. Жестоко бичуемый за «консерватизм» и «совковость» российский учитель сберегал для всех нас достижения отечественной и мировой культуры. Чтобы жить и трудиться, он черпал силы из русской поэзии и литературы, из подвигов победителей фашизма, из воспоминаний о собст-

венных учителях, из страстного желания сохранить в человеке человеческое. Благодаря ему Россия, вопреки обстоятельствам, всё ещё удерживает многие важные позиции.

Дорогие коллеги! Вы честно исполняете свой долг. Не ваша вина в том, что деградация экономики и науки, здравоохранения и образования порождает всё больше угроз для нашей страны. Нынешняя Россия в огромном долгу перед вами. Низкая заработная плата наотмашь бьёт по престижу педагогического труда. Массовой практикой стала работа на две и даже три ставки. Слабая техническая оснащённость школ не позволяет вам в полной мере реализовать свои таланты и профессиональные возможности. Необходимость корпеть над множеством отчётов убивает бесценное время, мешая посвятить его подготовке к урокам, семье и саморазвитию. Личностное выгорание учителя стало печальной приметой времени.

КПРФ никогда не мирилась с наступлением на наше образование и права учителя. Тридцать лет мы оберегали российскую школу от погромов и зловещих экспериментов. В этой борьбе нам многое удалось. Мы отбили проекты полной коммерциализации образования, востали против попыток объявить педагогические вузы «избыточными», боролись с закрытием государственных вузов, которые ливановский мониторинг объявлял неэффективными. Делали всё, чтобы уйти от ЕГЭ-угадайки и обеспечить полноценную систему оценки знаний ребят, сражаясь с повальным насаждением болонской системы и губительной «оптимизацией».

Да, наша политическая активность и ваша гражданская позиция не позволили осуществить многие погромные планы либеральных унтер-принципов. Но засилье в Государственной думе большинства из «Единой России» явно мешает пресечь регулярные экзекуции российских школ. В законодательстве внедрены положения, которые делают личность учителя беззащитной перед произволом чиновников. Далекие от объективности материалы СМИ становятся причиной многих личных трагедий в учительской среде. Всё это необходимо решительно прекратить!

Реализация Программы КПРФ гарантирует учителю, преподавателю, воспитателю возвращение заслуженного престижа педагогического труда. Основная новая политика в сфере образования ставит увеличение его финансирования: с 3,5 до 7% ВВП. Разработанный КПРФ бюджет развития позволит решить эту задачу за полтора-два года. Это даст возможность значительно повысить заработную плату педагогических работников и персонала образовательных организаций. Нагрузка на учителя снизится. Появятся возможности личностного роста, повышения профессиональной квалификации и творческой самореализации. КПРФ выступает за введение единой

тарифной сетки для оплаты труда педагогов по всей стране. Наша принципиальная позиция: заработная плата учителя должна выплачиваться из федерального бюджета. Это позволит её гарантировать, поддержать одновременно тощие региональные и местные бюджеты.

Мы против массового перевода школьников и студентов на дистанционное обучение. Такие проекты ведут к деградации образования и обесценивают труд педагога. Против этого мы решительно выступили на всех уровнях: законодательном, общественном, политическом.

Крайне важно уберечь сельские и малокомплектные школы от новых витков «оптимизации». Нужно сохранить систему коррекционных школ. Следует приравнять учреждения дополнительного образования к школам и вузам. Необходимо вернуть сельским педагогам 25-процентные надбавки и льготы по оплате коммунальных услуг.

КПРФ выступает за изменение самой идеологии образования на основе принципа «Образование — для всех!». Возможность получать качественные знания не должна зависеть от материального достатка. Государство обязано обеспечить доступность образования для всех без исключения. Только в этом случае мы проведём индустриализацию XXI века, обеспечим научно-технологический рывок, вновь создадим мощную экономику и вернём Россию в число передовых держав.

Важно осознать: ближайшие выборы в Государственную думу не будут рядовой «электоральной процедурой». Они окажут огромное влияние на судьбу России. Наш народ внутренне готов к важным переменам. Страна истосковалась по крупным проектам и быстрому движению вперёд, по социальной справедливости и честной власти, которая защитит интересы каждого человека.

КПРФ предложила программу создания и развития. Способность нашей команды трудиться и брать высокие рубежи мы доказали делом: пятилеткой развития в Иркутске и Новосибирске, успехами народных предприятий, академическим университетом Ж.И. Алфёрова в Санкт-Петербурге.

Дорогие друзья! Время бояться перемен прошло. Сегодня нам агрессивно навязывают кладбищенскую «стабильность». Но чтобы выбраться из тупика, нужно действовать. Обязательно приходите на выборы. Приходите 19 сентября. Не используйте два других дня. Их жуликовато подсунили, чтобы откупить простор манипуляторам и похитителям голосов. Поддержите КПРФ! Наша общая победа станет основой возрождения российского образования. Она явится началом восхождения страны к новым вершинам, которые будут достойны наших просторов, наших научных и литературных гениев, нашей великой истории!

С глубоким уважением к вам

педагог, доктор философских наук, Председатель ЦК КПРФ Геннадий ЗЮГАНОВ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Сотни медработников организовали в Афинах и Салониках митинги в знак протеста против обязательной вакцинации от COVID-19. В столице Греции демонстранты с транспарантами «Прививка — наш личный выбор!», «Принудительная прививка — это терроризм и диктатура!» собрались у министерства здравоохранения страны и потребовали от властей отказаться от решения не допускать к работе врачей и другой медперсонал, в случае если они не пройдут иммунизацию. В Салониках аналогичная акция состоялась на площади у Белой башни — туристического символа города.

Согласно решению правительства, с 1 сентября отстранять от работы без сохранения зарплаты будут работники медучреждений, не имеющих сертификата вакцинации или справки о перенесённом заболевании коронавирусом. Обязательная иммунизация также распространяется на частных врачей и фармацевтов с наложе-



нием штрафов на тех, кто не сделает прививку. Как заявили участники манифестации в Афинах, они не против вакцинации, однако процедура не должна носить принудительный характер. Председатель Всегреческой ассоциации работников госу-

дарственных больниц (ВАРБ) Михалис Янякос сообщил: правительство задумало заменить новыми сотрудниками вакантные места тех врачей, которые не делают прививки и будут отстранены от работы. Кроме того, существуют опасе-

ния, что медикам, сумевшим сохранить свои места, придётся трудиться в условиях повышенной нагрузки в три смены. Янякос проинформировал о готовности ВАРБ в судебном порядке поддерживать невакцинированных медперсонал.

«Маленькая армия «героев в белых халатах» находится на передовой борьбы с коронавирусом вот уже 18 месяцев, медики спасли множество пациентов, а теперь их выбирают на улицу, — цитирует Янякос агентство «Рейтер». — Мы не виноваты в том, что правительство не убедило население пройти вакцинацию. К тому же вирус передаётся и привитыми людьми».

Представители ВАРБ направили в Госсовет (Верховный административный суд Греции) требования об отмене или приостановке действия закона об обязательной вакцинации. Как отмечается в документе, введение принудительной иммунизации, да ещё фактически при угрозе санкций против сотрудников, прямо противоречит конституционным положениям, защищающим основное право на человеческое достоинство, свободное развитие личности и право на работу.

За свои права упорно борются и трудящиеся ФРГ: вторая за две недели забастовка машинистов поездов вновь парализовала железнодорожное сообщение в Германии. Профсоюзы требуют повысить зарплату более чем на 3% и добиваются единовременной выплаты в размере 600 евро в связи с пандемией COVID-19. Руководство «Дойче бан» согласилось лишь на частичные уступки:

проиндустриализованные оклады в два этапа в течение двух лет. В связи с неготовностью работодателя глава Немецкого союза машинистов локомотивов Клаус Везельски выступил за эскалацию противостояния, заявив, что железнодорожники должны накалить борьбу до такой степени, чтобы владельцы компании



осознали: их собственные сотрудники показывают им «красную карточку». «Дойче бан» призвал пассажиров отказаться от поездов на дальние расстояния, если для этого нет действительно веских причин. Те же, кто всё-таки решился отправиться в путь, столкнулись с длительным ожиданием на вокзалах.

Представители «Дойче бан» обвиняют профсоюзы в политизации проблемы и желании искать приемлемое решение за столом переговоров. Однако активисты повторяют, что по-прежнему не услышали внятных предложений для возобновления диалога, и предупреждают: нынешняя стачка — далеко не последняя в этом сезоне.

Фото Рейтер.



ВЫБОРЫ-2021

...И ни в чём себе не отказывая

Несколько дней назад на съезде «Единой России» беспартийный лидер правящей партии, он же президент РФ В.В. Путин сделал широкий жест. Было объявлено, что пенсионеры получат выплаты по 10 тысяч, а военные — по 15 тысяч руб. На другой день г-н Путин сообразил (или советники подсказали), что военнослужащие — это не только армия и флот, но и многочисленные дружи ведомства, где люди в погонах и при оружии. Им тоже широкой рукой отвалили по 15 тысяч. Включая курсантов военных училищ. Коротко говоря, гуляем, ни в чём себе не отказываем! Ещё раньше столь же щедро дали по 10 тысяч родителям школьников.

То, что миллионы бедствующих пенсионеров и с трудом сводящие концы с концами родители школьников получают деньги, — это хорошо. Это их деньги. Честно заработанные, но спрятанные от них в разнообразных «фондах», в бетонных бункерах и стальных сейфах минфина и Центробанка. Но почему-то такие приступы благотворительности случаются только раз в пять лет. Об этом чуть позже. А для начала попробуем оценить, насколько шедр это «щедрость».

Услужливые чиновники посчитали, что «пир духа» обойдётся казне в 500 миллиардов рублей. Или 0,5 триллиона рублей. Цифра, казалось бы, немалая. Свидетельствующая о том, что главе государства для простого народа в форме (военных) и без оной (пенсионеров и родителей) ничего не жалко. А злобный минфин, который никогда никому денег не даёт, был публично и величественно приведён «к ногам». Мол, слово и дело государя! Нечего, дескать, мелочиться.

Утёры слёзы радости и умиления, посмотрим на это пиришество теперь уже спокойными глазами. Первое, что бросается в спокойные глаза: при внешней грандиозности 0,5 трлн рублей на фоне всех государственных финансов выглядят весьма незначительно. По оценке экономистов, в казне государства значатся примерно в 12—14 триллионов рублей. То есть в кубышке нынешней власти не менее 60 трлн рублей. Таким образом, широкий жест президента на деле обо-

рачивается тем, что нуждающимся гражданам и военным выделено... менее 1% денежных резервов государства. 1%! Это вы о чём? С чего тут захлебываться от восторга?

Более того, государственную кубышку даже распечатывать не нужно. Профицит бюджета в этом году составляет 600 миллиардов рублей. То есть взяли и часть (только часть!) денег, упавших с неба в результате повышения мировых цен на энергоресурсы, отдали военным и пенсионерам. И ещё 100 миллиардов оставили себе. На мелкие траты.

Причём выдают эти денюжки не завтра, а мол, до конца года. То есть после выборов. Это зеркальное отражение (то есть наоборот) формулы, выведенной классиком такого рода «благотворительных операций»: «вечером деньги — утром стулья, утром деньги — вечером стулья». Если «наоборот», то «сегодня ваши голоса на выборах, завтра (ну, может, послезавтра или ещё чуть попозже) — деньги».

А с чего бы вообще этот аттракцион невиданной щедрости? Ах, да! Выборы на носу! У правящей партии — дело швах. Уровень её поддержки упал ниже 30%. Откуда возьмётся привычное большинство в Госдуме, позволяющее штамповать без зазрения совести самые дикие законы? Вот и приходится власти прощаться с привычной поддержкой в Госдуме, позволяющей штамповать без зазрения совести самые дикие законы? Вот и приходится власти прощаться с привычной поддержкой в Госдуме, позволяющей штамповать без зазрения совести самые дикие законы? Вот и приходится власти прощаться с привычной поддержкой в Госдуме, позволяющей штамповать без зазрения совести самые дикие законы?

России» самолично В.В. Путин. Выступает. Все в восторге, народ ломится на избирательные участки поддержать любимую партию дорогого Владимира Владимировича. Пенсионерам на всякий случай, чтобы не упали от голода по дороге на избирательный участок, выдавали кулёк гречки. Военным вообще ничего не выдавали. Мол, молодые, крепкие, переберются. Но никаких лишних трат на терпеливого обывателя-избирателя не производили. Всё больше отделившись обещаниями лучшей жизни.

Сегодня, видно, дело настолько плохо, что приходится фактически отрываться от себя. Приходится идти на жертвы, чтобы сохранить волежденную власть, позволяющую правящей группировке богатеть не по дням, а по часам. Правда, жадность власти и тут вылезает из всех щелей. Заплатить избирателям всего 1% от накопленных богатств — скандально просто запрещенная. Кость с остатками мяса на давно обглоданной туше былого национального достоинства.

Между тем, размышляя об истоках нынешних бедствий, вспоминаешь, как в прошлом году из страха перед невиданной, а потому и особенно пугающей заразой люди не полностью остановили жизнь в стране. Чтобы люди элементарно не померли с голоду, тоже выделялись немалые суммы. Однако чуть позже выяснилось, что ковид — это всё-таки не чума, которая косит все налево и направо. Поэтому в правительственных кабинетах пошли разговоры, что мол, нечего разбрасывать деньги с вертолёта. Это, дескать, разгоняет инфляцию. Поэтому больше денег не давали.

А тут вроде бы эпидемия пошла на убыль — и вот на тебе, начали с самого крупного вертолёта швырять пачки денег. Хотя инфляция в 6,5% в отличие от прошлого года имеет уже тревожный характер, а «бытовая» инфляция вообще зашкаливает так, что обеспокоилось даже правительство. А доселе оно хладнокровно взидало на тот факт, что в стране почти 20 миллионов нищих, число бедных — ещё миллионы 40.

Вячеслав ТЕТКИН.

Вся власть — народу!



С 19 по 24 августа в Калуге прошли акции под лозунгами: «Вся власть — народу! За возрождение Справедливой, Свободной, Социалистической Родины — за СССР!», «За Программу КИРПФ! За народовластие и социализм!». Коммунисты рассказывали жителям о предвыборной программе

КПРФ «10 шагов к народовластию», о работе Калужского горкома КПРФ по защите прав трудящихся, о позиции партии по ключевым вопросам жизни людей, раздавались спецвыпуск главной партийной газеты «Правда», листовки.

Горожане ставили вопросы о защите своих прав, качестве здравоохранения, работе муниципального транспорта, проблемах в ЖКХ. Первый секретарь Калужского горкома КПРФ, депутат городской Думы Марина Костина подготвила соответствующие обращения в органы власти.

Пресс-служба Калужского горкома КПРФ.

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Не так давно довелось выбраться на рыбалку на старейший Белый Ильмень. Приехали и уткнулись в полузакрытый мост, соединяющий Володарский и Красноярский районы с Астраханью.

Он ремонтируется, и движение по нему осуществляется реверсивно, то есть попеременно в одну и в другую сторону. В ожидании пассажиры машин едят, курят и пьют, а мусор кидают «за борт», превращая подъезд к мосту в помойку.

Ночью мост не подсвечивается, отдельные смельчаки форсируют опасную переправу только при свете фар. Ночью его не ремонтируют, хотя в условиях астраханской жары работы лучше проводить в тёмное время суток, для чего нужно лишь оснастить объект освещением. Капитальный ремонт моста начался в 2018 году, сроки его сдачи постоянно переносятся: обещали завершить в минувшем июне, но воз и ныне там.

...Ночь прошла на фоне моста в темноте при одиноко горящей лампочке. А день принёс впечатляющую панораму: на мост с двух сторон одновременно ехали две колонны по единственной

рабочей дорожке. Ровно по середине автолюбители встретились нос к носу. На страшном солнцепёке сотрудникам ГИБДД пришлось восстанавливать движение. Многим людям, застрявшим на мосту, стало плохо.

Вот такие у меня впечатления от посещения Белого Ильменя. Сколько ещё в Астраханской области серьёзные работы будут выполняться вот такие непутёвые подрядчики? Ремонт моста «стоял» до тех пор, пока за него не взялись ростовчане. В деле выбора исполнителя подряда должен возобладать здравый смысл, пусть даже в результате объект будет завершён не силами местных фирм. А там, где начинаются опоздания по срокам сдачи, и за качеством исполнения смотрят сквозь пальцы.

Иван ВЕЗДЕБЫВАЕВ. <https://ast-news.ru>

Тот самый злосчастный мост.



СКАНДАЛ, ДА И ТОЛЬКО!

Накануне нового учебного года возникла скандальная ситуация вокруг приёма в высшие учебные заведения. Новые правила поступления превратили зачисление в вуз в настоящую лотерею для абитуриентов. В результате некоторые весьма престижные университеты, где конкурс на одно место обычно составляет десятки и даже сотни человек на одно место, заявили о недообороте студентов. Что же происходит в системе высшего образования? И только ли коронавирус тому виной?

У СЛОЖИВШЕЙСЯ ситуации есть две стороны: техническая и глубинная, системная. Нынешний сбой произошёл из-за технической причины, как говорится, из-за «человеческого фактора». Этим «человеческим фактором» оказался чиновник, который придумал внести изменения в уже устоявшийся порядок организации вступительных испытаний и приёма в вузы.

Смысл и технические нюансы возникшей проблемы подробно изложены в петиции «Сделайте порядок приёма абитуриентов в вузы справедливым и понятным — это не сложно», размещённой на сайте change.org, которую уже подписали около 23000 человек. Устами самих участников событий здесь изложена весьма непростая для описания и драматичная по последствиям коллизия.

«Абитуриенты до 29 июля подавали заявления на участие в конкурсах — в 5 вузов, и в каждом — на множество конкурсов. Каждый абитуриент имел право подать 50 заявлений. До 11 августа абитуриенты и этих (условно) 50 конкурсов выбирали один — куда они хотят поступить и куда, как им кажется, проходит по баллам. Проблема — оценить, проходишь ли ты. Ведь лишь каждый 50-й из твоих в списке реально хочет поступить именно в этот вуз и принесёт согласие на зачисление. А приносит согласие многие в последний момент — чтобы подждать, пока принесут другие».

«Как итог — в последние минуты работы приёмной комиссии человек мог опуститься в списках на 10—20 позиций и вылететь с бюджета, а в другой вуз переложить согласие на зачисление он уже не успевал. Во многих вузах списки обновлялись уже после закрытия приёмных комиссий и даже на следующий день, не оставляя шансов абитуриентам поступить хоть куда-то...»

В прошлые годы такие «вытесненные» абитуриенты могли поступить в другой вуз во вторую волну. В этом году вторую волну отменили... Ребята с достойными баллами ЕГЭ отправлялись в армию, либо вынуждены поступать на платку (платное обучение. — А.Д.). Их вытеснили тогда, когда уже нельзя было переложить согласие. <...>

В этом году сайты некоторых вузов просто «упали», в то время как в других вузах шла ожесточённая «игра» за бюджетные места... Приходилось делать «ставки на поступление» вслепую... В результате — катастрофическое падение проходных баллов в некоторых топ-вузах (мехмат МГУ, механика — проходной 270 из 400), а где-то — и вообще недобор (РХТУ). На мехмат МГУ по сути были зачислены просто все желающие. При этом многие ребята с баллом выше 270 были вытеснены из других престижных вузов после закрытия приёмных комиссий». Они не поступили никуда.

Поясним подробнее суть проблемы. Она возникла всего лишь из одного решения чиновников министерства науки и высшего образования. Раньше, по мнению многих наблюдателей, система поступления всё-таки была повернута лицом к абитуриенту. Вузы практически одновременно публиковали в открытых источниках данные о том, что поступил человек на абитуриенту. Вузы практически одновременно публиковали в открытых источниках данные о том, что поступил человек на абитуриенту. Вузы практически одновременно публиковали в открытых источниках данные о том, что поступил человек на абитуриенту.

Русская образовательная рулетка



нужно было до 18 часов 11 августа в режиме онлайн. Как только человек подавал куда-то согласие, из всех других списков претендентов он должен был пропасть. Так что теоретически шансы были даже у тех, кто не очень высоко в списке. Многие претенденты отслеживали по сайтам в режиме онлайн происходившие изменения в списках претендентов, так как шансы у стоящих ниже в списке оставались. Некоторые ждали до последнего, но не успели вовремя дать нужное согласие из-за огромной перегрузки сайтов вузов: они «зависали» в самый ответственный момент. Нередко претенденты забирали документы из одного вуза, думая, что придут в другой, однако ошибались расчётами и поэтому не попали ни в один. Хотя при этом они имели очень высокие знания. А другие абитуриенты, со знаниями похуже, — зачислены.

Кроме того, если на момент окончания приёма у абитуриента были поданы два и больше согласий (если он не успел отозваться от поступления в какой-то вуз, чей сайт перестал работать), то такой заявитель не получал зачисление ни в одно учебное заведение.

По мнению тех, кто столкнулся с новой системой на практике, приёмные комиссии и абитуриенты «ведут диалог на языке вероятностей», а процесс поступления в вуз превратился в «русскую образовательную рулетку». Или во что-то вроде игры в «музыкальные стулья», где выбывает тот, кто не успел раньше занять место.

Понятно, что введение платы за высшее образование в «новой России» играет свою роль в происходящем. Об этом сказано уже немало, не станем повторяться. Отметим лишь, что если бы в стране было гарантировано всеобщее бесплатное высшее образование для всех, то подобные ситуации были бы в принципе невозможны. Хотя, признаём, и в советские времена в престижный вуз без протекции поступить было подчас не просто...

Теперь же в широких масштабах происходит не только профанация принципов справедливого отбора в вузы, но и девальвация самого высшего образования. Ведь после того как столь желанное поступление в вуз состоялось, события нередко развиваются так: «Они делают вид, что учатся, а мы делаем вид, что учим».

Для многих нынешних преподавателей главное — своевременно оформить и сдать бюрократическую отчётность. Средний же уровень преподавания в огромном числе вузов (даже с громкими именами!) весьма сомнителен. А тем более в дистанционном формате. Выходит, что и на стадии обучения снова срывается принцип «русской образовательной рулетки». Если улыбнётся удача — найдётся увлечённый, «настоящий» профессор, — повезло! Какие-то студенты благодаря ему когда-нибудь станут штучными специалистами, профессионалами. А не найдётся стоящий преподаватель (ведь поколение пожилых, маститых уже сходит на нет) — значит, не повезло...

Понятно, что к полученным таким способом вузовским дипломам не относятся серьёзно в том числе и работодатели. В результате — большая часть выпускников вузов не работают по специальности. А многие из тех, кто работает, лучше бы этого не делали... Ну как врачи или инженеры выходят из таких вот «лотерейных» абитуриентов? Понятно какие — «лотерейные». Повесть болному — такой врач (уже выпускник) вылечит, не повезёт — ну... ну тогда не повезёт... Не всем же должно везти! «Русская рулетка», как говорится. Образовательная.

Зато процесс приёма абитуриентов с каждым годом становится всё совершеннее и совершеннее!

Александр ДЬЯЧЕНКО.

Памяти товарища

Президиум Центрального Комитета КПРФ с присорбием сообщает, что 28 августа на 86-м году жизни скончался видный советский государственный и партийный деятель

МАНАЕНКОВ Юрий Алексеевич

Уроженец тамбовской земли, он многие годы работал в родной области, начав свой трудовой путь с газетного дела и последовательно пройдя все ступени от литературного сотрудника до главного редактора районной газеты «Звезда» и члена Союза журналистов СССР. Одно время он успел окончить Мичуринский плодородный институт и получить специальность агронома.

С 1968 года Юрий Алексеевич — на партийной работе. Работал в районных комитетах КПСС, позже стал заведующим отделом организационно-партийной работы Тамбовского обкома партии. Окончив Высшую партийную школу при ЦК КПСС, в 1975 году стал секретарём Тамбовского областного комитета партии.

В 1981—1982 годах Юрий Алексеевич выполнял ответственное задание, находясь в командировке в должности советника ЦК Народного-демократического партии Афганистана.

В 1984 году Ю.А. Манаенков возглавил Липецкий областной комитет КПСС. В этой должности он рекомендовал себя как деятельный и требовательный руководитель, который смог добиться улучшения производственных показателей предприятий: в области не осталось ни одного нерентабельного хозяйства.

Став в 1989 году секретарём ЦК КПСС, Юрий Алексеевич был на своём посту в самые трудные дни, в том числе оказав поддержку ГКЧП. Одновременно он был народным депутатом РСФСР и оставался им вплоть до съездского расстрела Верховного Совета в 1993 году.

Президиум ЦК КПРФ выражает глубокие соболезнования родным и близким Юрия Алексеевича. Светлая память о нём навсегда останется в наших сердцах.

Президиум ЦК КПРФ.

В БРАТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Александр ЛУКАШЕНКО:

«Патриота может воспитать только патриот»

В канун Дня знаний в Минске состоялся традиционный Республиканский педагогический совет, на котором с участием президента А. Лукашенко обсуждалась перспектива развития национальной системы образования. В этом году двухдневный форум собрал около тысячи педагогов, руководителей учреждений, представителей органов государственного управления, общественных организаций и отраслевого профсоюза.

Перед подписанием главы государства был представлен Единый информационно-образовательный ресурс, специально разработанный для школьников в качестве дополнения к учебному процессу по всем предметам и темам. Благодаря ему учащиеся могут слушать видефрагменты уроков, а затем проверять себя с помощью тестовых заданий. В каждой теме размещены дополнительные материалы, которые не являются обязательными, но способствуют углублению знаний. Данный ресурс разработан лучшими белорусскими учителями и может служить в качестве методического подспорья для молодых педагогов.

Планируемые изменения в отрасли, вынесенные на форум, заложены в принятом в первом чтении проекте Кодекса об образовании и проекте Концепции развития системы образования Республики Беларусь до 2030 года, — рассказал министр образования И. Карпенко. — Эти документы, проекты которых прошли широкое общественное обсуждение, разработаны с учётом решений VI Всебелорусского народного собрания, поручений главы государства и правительства. Основные направления развития образовательной сферы были определены в 2017 году на I Республиканском педагогическом совете с участием президента, который обозначил главные принципы развития отечественного образования: государственная поддержка, социальная справедливость и равный доступ.

По словам министра, сегодня важно работать над повышением качества национального образования на всех его уровнях и ступенях, для чего принимаются комплексные меры, включающие развитие смешанных форм обучения, применение разнообразных методик, вариативность учебных планов, самостоятельность учреждений в их формировании и выборе учебных пособий на конкурсной основе, создание современной цифровой образовательной среды, академический обмен, разработку эффективных механизмов финансирования образовательной отрасли и пр.

И. Карпенко считает, что образование должно развиваться и совершенствоваться в интересах личности, общества и государства. Особое внимание — воспитанию. Работа в этом направлении требует новых подходов. Так, хорошо зарекомендовали себя формы взаимодействия с воинскими частями, структурами МВД, учреждениями здравоохранения, культуры и спорта, общественными организациями.

Важнейшая задача школы — укрепление сотрудничества с семьёй. По мнению И. Карпенко, организующий началом семейного воспитания должны выступать учреждения образования. Для усиления воспитательной работы с новым учебным годом в 5–6-х классах будут организованы факультативные занятия «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма».

Для уменьшения нагрузки на выпускников, исключения субъективности при оценивании, а также для повышения качества школьного аттестата с 2023 года вводится национальный государственный экзамен, который предполагает проведение выпускных испытаний по математике и одному из государственных языков (по

русскому языку, по белорусскому языку и по польскому языку). Это и панорамная подготовка профессиональная подготовка рабочих с возможностью сдать квалификационный экзамен и получить разряд. Со следующего учебного года такой экзамен станет обязательным.

По словам А. Лукашенко, время ставит перед системой образования беспрецедентный по своей серьёзности вызов. Особенно непростыми для неё и страны в целом были последние два года, принёсшие немало испытаний. Это и пандемия, заставившая на ходу перестраивать учебный процесс, и политические события, затронувшие педагогов не меньше, чем силовиков и госслужащих.

«Образование — это не сфера услуг, не бизнес, а оплот нашей государственности, социальная значимая отрасль экономики», — подчеркнул глава государства, обозначив предстоящую перезагрузку системы образования.

Последние события в республике заставили обратить внимание на одну из главных функций образовательного процесса — воспитательную. Некоторые утверждают, что власть якобы «пустила молодёжь». Однако президент считает это демагогией: «Молодёжь во все времена одинаковая — бунтарская, порой радикальная, но в большинстве — конструктивная».

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

доработала, засучить рукава и сделать всё, чтобы нынешнему поколению было не страшно передавать страну тем, кто завтра выйдет за порог школы, колледжа или вуза, считает президент.

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

«Учитель — опора государственной власти и суверенитета страны», — заявил министр, отметив, что требования к педагогам будут повышаться (уже разработаны правила педагогической этики).

Святая дата

В рамках празднования 77-й годовщины освобождения Молдавии от немецко-румынских захватчиков у памятника Героям-освободителям Молдавии в Кишинёве состоялась памятный митинг. В нём участвовали депутаты парламента от «Красного блока» — Блока коммунистов и социалистов, ветераны войны и труда, жители столицы, представители молодёжных организаций республики.

В выступлениях отмечались значение и место Яско-Кишинёвской операции советских войск в ходе всей Великой Отечественной войны, важность освобождения Молдавской ССР от оккупантов как составной части освобождения всей Европы от фашизма.

Также шла речь и о преемственности поколений, о воспитании молодёжи в духе патриотизма. О помощи ветеранам Великой Отечественной войны, которых, к сожалению, остаётся всё меньше и меньше. О помощи «детям войны». Депутаты парламента от «Красного блока» рассказали, что с этой целью они готовят новый законопроект, который будет внесён на рассмотрение уже на одном из ближайших заседаний парламента.

Порицанием и возмущением народа были заклеймены национал-шовинисты из числа работников Академии наук (язык не поворачивается называть их учёными), которые в угоду своим законродным хозяевам предлагали снести памятник Героям-освободителям Молдавии, расположенный у фасада центрального здания академии, на этом святом месте установить «памятник румынскому языку».



роли Партии коммунистов Республики Молдова В.Н. Воронина в деле сохранения, восстановления и увековечения памяти о героических событиях Яско-Кишинёвской операции и Великой Отечественной войны в целом. По окончании митинга состоялся возложение цветов к памятнику Героям-освободителям Молдавии.

Богдан ПОЧАЙНОВ. Фото с сайта Comunist.md

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ



Обратная сторона независимости

Вместе с большинством других постсоветских стран Киргизия распахивается за сделанный 30 лет назад выбор. Продолжающееся падение экономики, безудержный рост цен и преступности — с такими «достижениями» республика встречает юбилей независимости.

которые превратили Киргизию из отсталой полуфеодальной окраины в просвещённую страну с передовой экономикой, — оказалось в роли жертв. ВВП на душу населения в республике до сих пор ниже, чем в 1991 году. Цена изменений видна на примере доступности основных продуктов питания.

Так, среднедушевое потребление молока и молочных продуктов снизилось с 20,1 до 7,4 кг в месяц, мяса — с 3,5 до 1,9 кг, рыбы — с 0,4 до 0,1 кг, яиц — с 13,2 до 6,6 штук. Свыше трети граждан трудоспособного возраста вынуждены работать за границей. Внешний долг составляет 4,2 миллиарда долларов — более двух годовых бюджетов страны. На его обслуживание в этом году заложено 35 миллиардов сомов (30 млрд руб.) — почти в восемь раз больше, чем расходы на здравоохранение.

Пандемия коронавируса стала строгим, но беспристрастным экзаменом для независимой Киргизии. По итогам первых шести месяцев этого года общая смертность оказалась на 12 процентов, или на 2 тысячи человек, больше, чем за аналогичный период прошлого года. Причём официальное число умерших от COVID-19 за эти полгода составило 871.

В глубоком кризисе находится экономика. На днях премьер-министр республики Улукбек Маринов объявил о наличии «положительных сдвигов», во только разгляде их пока проблематично. В январе—июле падение ВВП составило 1,6 процента, а промышленное производство снизилось на 10,3 процента. Если судить по прогнозам, то на докризисный уровень экономика страны вернётся в лучшем случае в 2023 году.

Продовольственные товары дорожали за год на 21 процент. Рост цен на пшеницу составил почти 40 процентов, в полтора раза подскочила стоимость бензина и дизельного топлива. При этом номинальная зарплата по республике, согласно статистике, увеличилась только на 12 процентов.

Помимо обнищания населения, тяжёлая социально-экономическая обстановка имеет множество других следствий. За первые полгода в Киргизии было зафиксировано 23,5 тысячи преступлений — в полтора раза больше, чем годом ранее. На 50 процентов увеличилось число краж, на 26 процентов — убийств. Мошенничества и вовсе выросло в два с лишним раза больше. В генеральной прокуратуре писали всё на пандемии: мол, в прошлом году злоумышленники болели наравне с другими гражданами, а карантинные меры не давали им развернуться. Вот только оправдание получилось довольно неуклюжим. Всплеск преступности очевиден не только на фоне прошлого года. Налицо более глубокие причины, связанные со всеобщим экономическим кризисом.

Таким образом за тридцать лет жизнь простых граждан не стала ни более обеспеченной, ни более безопасной. О демократии и говорить нечего. Выборы всех уровней в республике являются состязанием дешёвых мешков, но гнущихся ни локтем, ни откровенным подкупом избирателей. Поэтому и праздники, подобные Дню независимости, оставляют горькое послевкусие.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Нет — империалистическому «МЫ»

В связи с поддержкой депутатами Левой партии Германии миссии армии ФРГ в аэропорту Кабула Германская коммунистическая партия (КПГ) выступила с резкой критикой: «Это случилось. Фракция Левой партии в бундестаге не стала единогласно голосовать против военной миссии бундесвера за рубежом. Часть депутатов согласилась с участием в миссии, часть воздержалась. Только 7 парламентариев, то есть чуть более 10 процентов членов фракции, остались последовательными.

Размещение бундесвера в аэропорту Кабула и предположительно в других местах Афганистана является военной миссией. Это очевидно. Также очевидно, что это не гуманитарная миссия под эгидой Организации Объединённых Наций.

«Мы должны вытиснуть тех, кто помогал нам», — говорят депутаты Левой партии. Полагается «МЫ», втягивающее силы мира в лоно империализма. «МЫ», которые должны заставить людей забыть, что и кто стал причиной ситуации в Афганистане. «МЫ», которое говорит: давайте забудем о незаконности миссии, несогласованной с международным правом. Фраза о «защите НАШЕЙ свободы» в горах Пами-

ра, в которой открыто признаются империалистические притязания, должна быть отвергнута. Поведение Левой партии не является промахом. Это знак того, что партия прощается со своей ролью парламентской фракции немецкого движения за мир — ни больше и ни меньше.

КПГ решительно заявляет, что остаётся антивоенной партией. Мы требуем мира с Россией и Китаем, а также выхода Германии из НАТО».

Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб. корр. «Правды» в странах Западной Европы.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ПАРИЖ. В столице Франции и ещё нескольких десятках городов страны вновь состоялась демонстрация против санитарных пропусков, в которых приняли участие более 200 тысяч человек. Организаторы акций, проходивших в Пятой республике седьмую неделю подряд, подчеркнули, что выступают именно против пропускной системы, а не против вакцинации от COVID-19. Коронавирусные сертификаты, уже действующие в стране в ресторанах, барах, кинотеатрах, торговых центрах, на стадионах, а также в поездах и автобусах дальнего следования, с 30 августа должны иметь социальную принадлежность в непосредственном контакте с клиентами.

ТУНИС. Президент Туниса Каис Саид продлил запрет на работу парламента до нового распорядка. На площади перед зданием Ассамблеи народных представителей стянуты дополнительные силы военных. В конце июля тысячи недобровольных мигрантов вынужены были покинуть территорию страны. В ответ на это Саид приостановил деятельность парламента, отменил депутатскую неприкосновенность, отправил в отставку премьер-министра Хишаму Машиши и стал управлять страной единолично.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

В Хусте, в Закарпатье, местные жители, митинговали против высоких тарифов «за транспортную плату за газ». Об этом сообщили информационное агентство Regionews. Присутствовавшие на месте правоохранители рассказали, что в акции приняли участие около 50 человек. Полиция не зафиксировала нарушений общественного порядка.

Дорожный протест

силый Губаль. Он пообещал поставить этот вопрос на сессии горсовета, где депутаты смогут проголосовать за расширение полномочий коммунального предприятия, чтобы оно имело возможность закупать газ напрямую, продавать его населению и обслуживать газотранспортную систему.



Совершенно иначе отреагировала на это событие коммерческий директор ПАО «Закарпатгаз» Юлия Соколова. Она напомнила, что на Украине официально сняты ограничения на отключение населения от газа за задолженность по оплате стоимости коммунальных услуг. Ранее на период действия карантина и 30 дней после него запрещалось начисление пени

и штрафов на задолженность по оплате услуг ЖКХ и прекращение оказания таких услуг.

Теперь такой запрет будет действовать только в регионах, где установлен красный уровень эпидемиологической опасности. Поставщики имеют право возобновить отключение газа через 30 дней после того, как

подключения. В зависимости от технических условий и региона расходы бытовых потребителей на отключение от электроэнергии за долги и повторного согласования протокола могут составлять от 600 до 2000 гривен (от 1600 до 5400 руб.). По словам Соколовой, до настоящего времени газоснабжение в области не прекращалось ещё ни одному потребителю. Но: «Мы только начинаем эту кампанию. Будут направлены уведомления о прекращении газоснабжения и приняты меры по его прекращению в случае имеющейся задолженности. Будем работать с теми потребителями, которые категорически отказываются оплачивать услугу по распределению газа, ни разу с 1 января 2020 года её не оплачивали и задолжались нам более 10 миллионов гривен на сегодня», — конкретизировала ситуацию коммерческий директор акционерного общества.

И никакие решения судов или протестные акции теперь во внимание приниматься не будут!

Со всем иной была причина, по которой по соседству — на Ивано-Франковщине — на следующий день, 26 августа, более полусотни активных жителей сёл Новичка, Рахин, Слобода

Долинская, Тростянец, Беленив и Большая Турья с самого раннего утра перекрывали дорогу национального значения Н-10 Стрый — Мамалыя в селе Оболоня вблизи Долыны.

В течение 45 минут каждого часа митинговали не протестуя никакие машины, кроме специального транспорта, а с детьми или бонусными. Затем в течение 10 минут автомобили могли проехать. Из-за перекрытия дороги на выезде из Долыны образовалась пробка более чем на 5 километров.

Люди требуют отремонтировать отрезок дороги Долына — Большая Турья протяжённостью примерно 25 километров. Один из протестовавших, житель села Тростянец Василий Говшовский, сообщил журналистам, что дорожная проблема не решается в их районе уже около 30 лет. За это время автодороги ни разу капитально не ремонтировали.

Местные жители уже неоднократно обращались в административные органы и в Службу автомобильных дорог, но «воз, в прямом смысле слова, и ныне там», потому что только конной тягой и можно проехать в их сёла. А вот перекрытия дороги в сторону пограничного КПШ власти, похоже, быстро услышали. Ближе к обеду полиция сообщила, что митинговали согласились разблокировать движение на трассе.

Леонид АНДРЕЕВ.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

Дата в истории

Кто на самом деле начал Вторую мировую

Каждый год накануне 1 сентября — дня начала Второй мировой войны — на Западе разворачивается шумная и наглая кампания, которой подпевают и либералы в России, по обвинению СССР в сговоре с фашистской Германией. Нашу страну стремятся изобразить как соучастника разжигания мирового пожара, поставив на одну доску Сталина и Гитлера. Это самая циничная ложь и клевета. Как же было на самом деле?

С самого начала именно западные державы направляли зарождавшийся германский нацизм на войну с СССР — первым в мире государством рабочих и крестьян. И не последнюю роль в этом замысле сыграл полудрагоценный камень Пилсудского в панской Польше.

С приходом в Германию к власти Гитлера политическое руководство Польши берёт курс на тесное взаимодействие с нацистской Германией, представляя, помимо прочего, её интересы в Лиге Наций.

26 января 1934 года был заключён польско-германский Договор о дружбе и ненападении сроком на 25 лет, который обозначил отход Варшавы от сотрудничества с Францией в пользу сближения с Германией. С этого времени политика польского руководства велась преимущественно в русле внешнеполитических интересов нацистской Германии. Польская дипломатия приняла на себя защиту интересов гитлеровской Германии в Лиге Наций, которую Германия демонстративно покинула в 1933 году.

Польские представители всячески поддерживали трибуны Лиги Наций нарушениями Германией Версальского и Локкарнского договоров: введение в Германию всеобщей воинской повинности, отмену военных ограничений, ввод в 1936 году гитлеровских войск на территорию Рейнской демилитаризованной области и т.д. Договор был нужен обеим сторонам: Гитлеру — для выхода из международной изоляции, а Польше — для реализации её имперских амбиций.

Правящие круги Польши выступили против создания системы коллективной безопасности, содействовали захвату Германией Австрии и Чехословакии, отклоняли все советские предложения о совместном отпоре агрессору. 17 марта 1938 года Польша, спровоцировав пограничный конфликт с Литвой, предъявила ей ультиматум, требуя восстановить в 24 часа дипломатические отношения между двумя странами, прерванные в 1920 году, когда поляки захватили город Вильнюс.

50-тысячная польская армия была готова перейти литовскую границу. Но Литва опиралась на поддержку Советского Союза, который заявил, что не рекомендует Польше прибегать к силе и оставляет за собой свободу действия в случае вооружённого нападения на Литву. Это подталкивало отрезывающую на польскую военную.

В ноябре 1938 года Польша в результате мюнхенского соглашения присоединила к себе Тешинскую область Чехословакии. Варшава всё больше попадала в зависимость от фашистской Германии. Необходимо отметить, что политическое руководство Польши не скрывало свою жажду к территориальным захватам и неоднократно выступало с требованием предоставления ей колониальных владений. В этом направлении её политика совпадала с германской. Вот несколько строк из письма посла Польши в Германию Ю. Липинского на имя министра иностранных дел Ю. Бека: «В качестве возможной сферы будущего сотрудничества между двумя государствами германский министр иностранных дел назвал совместные действия в вопросах эмиграции евреев из Польши, а также общую политику в отношении к России на базе «Антикоммунистического пакта».

Вот он, момент истины! Очевидно, что создать «Великую Польшу от моря до моря» можно было только за счёт территории СССР. Так что Варшава самым явным образом предлагала себя

Берлину в качестве союзника в будущей войне с СССР. Более того, в марте 1939 года была опубликована польская программа по колониальным владениям, в которой прямо заявлялось, что «Польша, как и другие крупные европейские государства, должна иметь доступ к колониям». Как свидетельствуют опубликованные источники, не стоял в стороне от этого вопроса и польский костёл: в храмах проводились специальные торжественные службы, на которых восхвалялись захватническая политика.

В сложный предвоенный период, когда по инициативе СССР предпринимались попытки создать антигитлеровскую коалицию, поведение польского руководства сохраняло свою агрессивную сущность. Вот что писал временный поверенный в делах Германии в Великобритании Т. Кордт: «Советник польского посольства сказал, что Польша и Румыния постоянно отказываются принять любое предложение Советской России об оказании помощи. Германия может быть уверена в том, что Польша никогда не позволит ступить на свою территорию ни одному солдату Советской России... Польша тем самым вновь доказывает, что она является европейским барьером против большевизма».

Агрессивная позиция Варшавы по отношению к СССР сыграла одну из ключевых ролей в срыве англо-франко-советских переговоров. Польское руководство в категорической форме отказалось пропустить советские войска через свою территорию. Из-за отказа польской стороны англо-франко-советская военная конвенция даже в случае её подписания теряла свой смысл.

Польское панство по-прежнему лелеяло мечту о возрождении «Великой Польши» в границах 1772 года. Вот выдержка из доклада 2-го отделения Главного штаба Войска Польского, датированного 1938 годом: «Расчленение России лежит в основе польской политики на Востоке... Поэтому наша возможная позиция будет сводиться к следующей формуле: кто будет принимать участие в разделе. Польша не должна остаться пассивной в этот исторический момент... Задача состоит в том, чтобы заблаговременно хорошо подготовиться физически и духовно. Главная цель — ослабление, разгром и расчленение России».

Ещё 26 января 1939 года министр иностранных дел Германии Й. фон Риббентроп, анализируя встречу в Берлине с главой польского МИД Ю. Бекем, сделал весьма примечательную запись для Гитлера: «Господин Бек не скрывает, что Польша по-прежнему претендует на Советскую Украину и на выход к Чёрному морю. Полагая, что этого можно добиться совместно с Рейхом и даже с Румынией, а остальные вопросы решать на основе компромисса».

В марте 1939 года польское военное командование совместно с немецким подготовило план войны с СССР под кодовым названием «Восточный вопрос». В связи с этим заслуживают внимания воспоминания руководителя Польской Компартии (1948—1956 гг.) и президента ПНР (1947—1952 гг.) Е. Берута: «...план «Восточный вопрос» предусматривал, например, совместные немецко-польские удары на Минск, Гомель, Житомир и Киев...».

Нужно отметить, что если Польша и оказалась первой жертвой Второй мировой войны, то прежде всего из-за собственной политической элиты, которая не просто ненавидела Советский Союз, но мечтала заполу-

чить часть советских территорий и поэтому отчаянно набивалась в союзники Гитлеру. В этом был главный смысл польской политики 1930-х годов. Но Гитлер не взял Польшу в союзники, а вместо этого напал на неё, что неудивительно. В большой предвоенной политической игре польская элита крупно проиграла. На протяжении практически всего межвоенного периода Варшава пыталась прибавить к своим рукам всё, до чего только могла дотянуться. Она находилась в иллюзиях своей истории образца 1772 года — Польша «от моря до моря». У польского командования до марта 1939 года не было плана обороны на западе, а все военные планы, все стратегии и все пункты разветвления — только СССР на восток, против Гитлера.

Польша готовилась «резать пироги», и делать это она начала интенсив-

Варшаве предлагалось стать союзником Германии, таким же, как Венгрия и Румыния, и принять участие в скорой войне с СССР. Поляки колебались. В начале 1939 года в Германию прибыл глава польского МИД Ю. Бек, который намекал, что поучаствовать в разделе СССР Польша готова, а вот коридор немцам они не дадут. В марте 1939 года Риббентроп сделал польскому послу в Германии Ю. Липинскому «предложение» о передаче Дании в состав Германии в качестве самостоятельной единицы. Подчеркивалось, что это поможет укрепить международное положение Польши и совместно проводить единую восточную политику, поскольку интересы обеих стран «защите от большевизма совпадают».

В планах мировой стратегии германского нацизма Польша являлась разменной картой. Уже вскоре после подписания Декларации о дружбе и ненападении между Германией и Польшей в конце января 1934 года Гитлер заявил своим приближённым: «Все наши соглашения с Польшей имеют только кратковременное значение».

Польша начала интенсив-

полагала выполнять своих обязательств. Это подтверждает, в частности, в своих воспоминаниях У. Черчилль: «Англия, ведя за собой Францию, выступила с гарантией целостности Польши, той самой Польши, которая всего полгода назад с жадностью гиены приняла участие в ограблении и уничтожении Чехословацкого государства».

Лондон и Париж не собирались воевать с Берлином ни из-за поляков, ни из-за чехов. Пообещав вступить за Польшу, Британия и Франция попросту её обманули — это понял Гитлер, но не поналы в Варшаве.

Следует отметить, что план нападения на Польшу руководством «третьего рейха» был подготовлен задолго до подписания германско-советского договора от 23 августа 1939 года, а решение о военной кампании против Польши было окончательно принято в конце зимы 1939 года. Прямые указания на этот счёт отдал А. Гитлером 3 апреля 1939 года. В результате напряжённой работы всех штабов оперативный план «молниеносного разгрома Польши» был готов к маю, получив кодовое название «План Вайс» («Белый план»).

мии на восток приведёт к столкновению Германии с Советским Союзом.

Соотношение сил между сторонами очевидно было на стороне Польши, Франции и Англии, которые могли оказать достойный отпор германским агрессорам. На Западном фронте в этот период находились 110 французских и 5 английских дивизий, которым противостояли 23 дивизии нацистской Германии. 12 сентября 1939 года на заседании англо-французского Верховного совета было решено проводить в войне с Германией тактику пассивной обороны. Так началась «странная война», длившаяся в течение сентября 1939 — мая 1940 года. Ни одна сторона не проводила активных военных действий. Это обстоятельство создавало исключительно благоприятные условия «третьему рейху» для быстрого разгрома Польши и подготовки к новым военным походам.

Вышедший представитель главного командования сухопутных войск (ОКХ) при ставке Гитлера генерал Форман писал, что германско-польская война была для немецкого командования «танцем на бочке с порохом, к которой уже был

цина обрушила на Польшу армию численностью более 1,5 миллиона человек. Против 42 польских дивизий Германия бросила 62 дивизии, из них 7 танковых и 8 моторизованных, 2800 танков, 6000 артиллерийских орудий и миномётов и 2000 самолётов 1-го и 4-го воздушных флотов. На главном направлении германская армия имела внушительное превосходство над польской: в пехоте — в три, в танках — в восемь раз, на один польский самолёт приходилось десять немецких.

Польское правительство с большим опозданием объявило всеобщую мобилизацию, которая не была закончена к началу войны. Превосходство в живой силе и технике было на стороне Германии. Немецко-фашистским захватчикам противостояло около 1 млн польских солдат, 450 орудий и миномётов, 870 танков (с танкетками) и свыше 400 самолётов. К середине сентября вермахту удалось расчленив, окружить и разгромить основную группировку польских войск.

Германско-польская война была кратковременной. Она закончилась полным поражением Польши.

Таким образом, политическая близорукость, недальновидность внешнеполитического курса польского политического руководства в сочетании с ненавистью к Советскому Союзу и имперскими амбициями привели к катастрофическим последствиям. В свете сказанного правомерно ещё раз напомнить о сути пакта Молотова — Риббентропа.

Сделанный правительством СССР шаг в сторону Германии не мог коренным образом повлиять на реализацию плана берлинских властей по развязыванию агрессии против Польши. Так, за пять дней до подписания германско-советского соглашения И.В. Сталин был проинформирован германской стороной, что 1 сентября 1939 года Германия начнёт военную акцию против Польши независимо от факта заключения с СССР межгосударственного соглашения. В сложившейся обстановке Советский Союз был поставлен перед альтернативой: оказаться в изоляции перед прямой угрозой ведения войны на Западе и на Дальнем Востоке или подписать предложенный Германией Договор о ненападении. В сложившихся обстоятельствах было избрано последнее.

Архивные документы свидетельствуют, что у Гитлера было заготовлено два варианта внешнеполитической стратегии. Если бы Сталин отверг предложение Германии о заключении Договора о ненападении, то в запасе у Гитлера оставалась бы Великобритания. В своё время для переговоров Лондону было предложено принять Гитлера, а Москве — министра иностранных дел Й. фон Риббентропа. Добившись согласия в Москве и получив такое из Лондона, Гитлер в результате выбрал СССР, отказавшись от Лондона.

В столице Великобритании у Гитлера стало известно только после подписания и официальной публикации в печати германско-советского договора. Однако даже тогда в Британии были политики, расценившие действия Сталина как естественное вытекающее из исторических прав и обстоятельств, понимая, что руководитель СССР правомерно стал на путь защиты национальных интересов своего государства. У Черчилль записал в своих мемуарах позднее: «Что если у них — у русских — политика и была холодной и расчётливой, то она была в тот момент в высокой степени реалистичной».

Германско-советский договор всего лишь изменил очерёдность планируемых Гитлером нападений. Вместе с тем есть необходимость дать несколько пояснений относительно пакта Молотова — Риббентропа. Первое: Советский Союз был последним в числе государств, подписавших аналогичные договоры с нацистской Германией.

Во-вторых, статьи пакта не вступили в противоречие с нормами международного права. Подписывая пакт, Советский Союз правомерно и законно отстаивал свои национальные интересы, на что он имел и моральное, и юридическое право. Необходимо отметить, что к договору не прилагалась военная конвенция, обязывающая договаривающиеся стороны вести совместные военные действия.

Что касается территорий, которые были присоединены к Советскому Союзу в результате освободительного похода 17 сентября 1939 года (в условиях, когда Польша как суверенного государства уже не существовало), то в состав Советского Союза вошли земли Западной Белоруссии и Западной Украины, вплоть до Буга, в соответствии с «линией Керзона». Что подтверждает абсурдность мнения о том, что Сталин и Гитлер «поделили Польшу».

Напомним, что ещё на Парижской мирной конференции в январе 1919 года была создана специальная комиссия по польскому делу на главе с бывшим послом Франции в Германии Ж. Камбоном. При подготовке решения вопроса о польско-советской границе эта комиссия исходила из решения делегаций главных союзных держав включить в состав Польши только этнически польские территории, без Западной Белоруссии и Западной Украины.

С этого времени восточная граница Польши стала обычно именоваться «линией Керзона». На основе этого решения Территориальная комиссия конференции предложила установить восточную границу Польши по линии Гродно — Валовка — Немиров — Брест-Литовск — Дорогуск — Устилуг — восточнее Грубешова — Крылов — западнее Равы-Русской — восточнее Перемышля до Карпат. Эта линия границы была принята союзными державами уже после заключения Версальского мирного договора и опубликована в «Декларации Верховного совета союзных и объединившихся держав по поводу временной восточной границы Польши» от 8 декабря 1919 года за подписью председателя Верховного совета Ж. Клемансо.

Подтверждением законного характера новых границ СССР являются сказанные тогда слова У. Черчилль: «То, что русские армии должны были встать на этой линии, линии Керзона, совершенно необходимо для безопасности России против нацистской угрозы. Как бы то ни было, эта линия существует и создан Восточный фронт, который нацистская Германия не осмелится атаковать. В этом смысле всё происходящее между СССР и Германией — перемирие перед решающей схваткой».

Необходимо отметить, что «линия Керзона» была подтверждена и закреплена в качестве польско-советской границы на Ялтинской конференции 1945 года. СССР возвращал те земли, которые были потеряны в результате Гражданской войны, интервенции, мирного договора.

Воссоединение Западной Белоруссии с БССР и СССР имело поистине историческое значение, устранив угрозу геноцида для белорусов. Объективные факты со всей очевидностью подтверждают, что демонтаж и обвинение СССР в развязывании Второй мировой войны с опорой на пакт Молотова — Риббентропа юридически не выдерживают критики и абсурдны по сути, представляя собой не что иное, как пропагандистские догмы.

Елена СОКОЛОВА,
кандидат исторических наук,
главный специалист отдела
исторического анализа
Центра изучения перспектив
интеграции ЕАЭС,
Сергей ЖУДРО,
первый секретарь
Витебского обкома КПБ,
делегат VI Всебелорусского
съезда.



□ На совместных учениях формируется польско-германский союз против СССР. Февраль 1938 года, Вольня.

поляки планировали вместе с Германией. Вот, к примеру, какими откровениями делился ещё в декабре 1938 года в беседе с немецкими дипломатами посланник Польши в Иране Ян Седлевский: «Политическая перспектива для европейского Востока ясна. Через несколько лет Германия будет воевать с Советским Союзом, а Польша поддержит в этой войне Германию. Для Польши лучше до конфликта совершенно определённый статус на стороне Германии, так как территориальные интересы Польши на востоке, прежде всего за счёт Украины, могут быть обеспечены лишь путём заранее достигнутого польско-германского соглашения».

Но не вышло реализовать эти амбиции. Польская верхушка хотела быть равноправным партнёром Германии, как итальянцы, например, а им предложили что-то вроде союзников второго сорта. Отношения между Германией и Польшей окончательно испортил вопрос «польского коридора». Осенью 1938 года и в начале 1939-го Германия предлагала Польшу изменить пакт о ненападении от 1934 года, превратив его в союзный договор против СССР сроком на 25 лет. В случае согласия поляки ждали новые территории на востоке и сохранение за Польшей Познани и Верхней Силезии. Взамен Гитлер предложил вернуть Германии Данию и согласиться с созданием экстерриториального коридора между этим городом и Германией.

ные консультации с английским и французским правительствами, причём под различными предлогами отвергало улучшение взаимных отношений с СССР. Получив заверения о поддержке от Англии и Франции, польское руководство отклонило предложения Германии. В ответ германская сторона направила меморандум от 27 апреля 1939 года, в котором говорилось, что Польша в результате её вступления в союзные отношения с Англией аннулирует германско-польскую Декларацию 1934 года. Подчеркивалось: германская сторона сожалеет, что польское правительство отклонило предложение об «урегулировании» вопроса о Дании и установлении окончательной польско-германской границы.

Лондон и Париж поддерживали Варшаву, но в то же время вели секретные переговоры с Берлином. Показателен визит в Польшу генерального инспектора иностранных дел Великобритании генерала Э. Айронсайда, который Рейд предупредил, что английское правительство не считает себя обязанным автоматически приходить к помощи Польше в случае её конфликта с Германией, а оставляет за собой право решать вопрос: было ли это вступление в войну с Германией достаточно обоснованным и обязана ли Англия оказать ей помощь?

Британия, пообещав Польшу защиту в случае агрессии со стороны Германии, в реальности не пред-

в последующие месяцы проходила доработка мельчайших мероприятий вторжения, включавших дезинформацию и меры по мобилизации и развёртыванию вооружённых сил. Через немцев, проживавших в Польше, организовывали подрывную работу, вели агитацию за пересмотр её западных границ, раздувая кампанию вокруг якобы преследования немецкого меньшинства. Всё это привело к обострению польско-германских отношений.

1 сентября 1939 года нацистская Германия напала на Польшу. Опираясь на соглашение с Польшей, Англия и Франция 3 сентября 1939 года объявили войну Германии, однако боевых действий не начали и необходимой помощи Польше не оказали. Напомним, что французская армия должна была перейти в наступление на 15-й день после нападения Германии на Польшу. Американское правительство провозгласило нейтралитет США.

Узнав об объявлении войны Англией и Францией, Гитлер заявил: «Это ещё не значит, что они будут воевать». И действительно, англо-французские союзники предали Польшу так же, как они раньше предали Чехословакию.

Правящие круги Англии и Франции не случайно бросили Польшу на произвол судьбы. Они рассматривали польскую территорию как плацдарм для нападения гитлеровцев на СССР и рассчитывали, что продвижение немецкой ар-

подставлен фантиль... Если бы пришли в движение силы союзников, имевшие громадное превосходство, к которым в дальнейшем, вероятно, примкнули бы голландцы и бельгийцы, то война неизбежно закончилась бы. Группа армий «Центр» могла бы сопротивляться в лучшем случае несколько дней. Если бы даже это время использовалось для переброски войск с востока на Запад, это всё равно не помогло бы... В Польше пришлось бы прекратить боевые действия ещё до того, как были бы достигнуты решающие успехи... Самое большее через неделю были бы потеряны шахты Саара и Рурской области». В аналогичном духе высказывались бывшие германские генералы Иодль и Кейтель.

Польские правящие круги на протяжении всех предвоенных лет вели военные приготовления на восточной границе, исходя из того, что Польша будет участвовать в войне против СССР. В итоге западная граница осталась неукрепленной. Польское правительство оказалось неспособным организовать и возглавить сопротивление народа немецко-фашистским оккупантам. Оно рассчитывало на военную помощь Англии и Франции в соответствии с франко-польским соглашением от 19 мая 1939 года и англо-польским договором от 25 августа 1939 года.

Как видно, ход войны против Польши целиком зависел от позиции западных держав. Германская воен-

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор **Б.О. КОМОЦКИЙ**
Редакционная коллегия: **Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ** (ответственный секретарь), **В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ** (заместитель главного редактора), **Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА** (заместитель главного редактора).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.

Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 2085.

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 30.08.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.